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AULA 3: PROBABILIDADES - GABARITO
1. (UERJ) Em uma escola, 20% dos alunos de uma turma marcaram a opção correta de uma questão de múltipla escolha que possui quatro alternativas de resposta. Os demais marcaram uma das quatro opções ao acaso. Verificando-se as respostas de dois alunos quaisquer dessa turma, a probabilidade de que exatamente um tenha marcado a opção correta equivale a:

(A) 0,48                          (B) 0,40                                  (C) 0,36                                (D) 0,25
[image: image1.png]


Solução. Há duas situações no problema. Os 20% que acertaram (A) sabiam como responder e os 80% restantes escolheram ao acaso. Neste grupo também há possibilidade de acerto. Como são 4 opções, a probabilidade de acertar é de 0,25 e de errar (E) é de 0,75. A probabilidade pedida é P(AE) ou P(EA). Observando a árvore das probabilidades temos:
P(A) = P(sabia) + P(escolheu) = (0,2) + (0,8).(0,25) = 0,4.

P(E) = P(não sabia e escolheu) = (0,8).(0,75) = 0,6.

P(AE) + P(EA) = (0,4)(0,6) + (0,6)(0,4) = 0,48.
2. (UERJ) Uma fábrica produz sucos com os seguintes sabores: uva, pêssego e laranja. Considere uma caixa com 12 garrafas desses sucos, sendo 4 garrafas de cada sabor. Retirando-se, ao acaso, 2 garrafas dessa caixa, a probabilidade de que ambas contenham suco com o mesmo sabor equivale a:

(A) 9,1%                                (B) 18,2%                                     (C) 27,3%                               (D) 36,4%
Solução 1. Há 
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 formas de escolher 2 garrafas. Há 3 eventos {sabores iguais} = {uu ou PP ou ll}. Logo, 
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Solução 2. São 12 garrafas: 4 de Uva; 4 de pêssego e 4 de laranja. A primeira pode ser de qualquer sabor. A segunda tem que ter o mesmo sabor da primeira. Assim: 
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3. (UERJ) Com o intuito de separar o lixo para fins de reciclagem, uma instituição colocou em suas dependências cinco lixeiras de diferentes cores, de acordo com o tipo de resíduo a que se destinam: vidro, plástico, metal, papel e lixo orgânico. Sem olhar para as lixeiras, João joga em uma delas uma embalagem plástica e, ao mesmo tempo, em outra, uma garrafa de vidro. A probabilidade de que ele tenha usado corretamente pelo menos uma lixeira é igual a:

(A) 25%                                       (B) 30%                               (C) 35%                         (D) 40%

Solução. Há 5 lixeiras. A probabilidade de ele acertar uma lixeira certa é 1/5. No caso temos que analisar os casos: acertou somente uma ou acertou ambas.

i) Acertou a de plástico e errou a de vidro: 
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ii) Errou a de plástico e acertou a de vidro: 
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iii) Acertou a de plástico e acertou a de vidro: 
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Total: 
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4. (UERJ) Numa sala existem cinco cadeiras numeradas de 1 a 5. Antonio, Bernardo, Carlos, Daniel e Eduardo devem se sentar nestas cadeiras. A probabilidade de que nem Carlos se sente na cadeira 3, nem Daniel se sente na cadeira 4, equivale a:

a) 16%                                      b) 54%                                  c) 65%                                    d) 96% 
Solução. Considerando a configuração C1, C2, C3, C4, C5 o número de maneiras distintas de cada um deles sentarem é 5! = 120. 

i) Fixando Carlos na cadeira 3 sobram 4 cadeiras para os restantes. Eles podem sentar nessas cadeiras de 4! = 24 maneiras diferentes. A probabilidade de na formação Carlos sentar na cadeira 3 é:  
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ii) Fixando Daniel na cadeira 4 sobram 4 cadeiras para os restantes. Eles podem sentar nessas cadeiras de 4! = 24 maneiras diferentes. A probabilidade de na formação Daniel sentar na cadeira 4 é:  
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iii) Fixando Carlos na cadeira 3 e Daniel na cadeira 4, sobram 3 cadeiras para os restantes. Eles podem sentar nessas cadeiras de 3! = 6 maneiras diferentes. A probabilidade de na formação Carlos sentar na cadeira 3 e Daniel sentar na cadeira 4 é:  
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A probabilidade é: 
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5. (UERJ) Um pesquisador possui em seu laboratório um recipiente contendo 100 exemplares de Aedes aegypti, cada um deles contaminado com apenas um dos tipos de vírus, de acordo com a seguinte tabela. Retirando-se simultaneamente e ao acaso dois mosquitos desse recipiente, a probabilidade de que pelo menos um esteja contaminado com o tipo DEN 3 equivale a: 
(A) 
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Solução 1. Há um total de 100 mosquitos. A probabilidade de que nenhum esteja contaminado pelo vírus DEN 3 é a probabilidade complementar de pelo menos um contaminado. 

i) 
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ii) 
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Solução 2. Utilizando a retirada sequencial e trabalhando com o complementar, temos: 
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6. (UERJ) Um RNA sintético foi formado apenas pelas bases citosina e guanina, dispostas ao acaso, num total de 21 bases. O esquema abaixo mostra o RNA mensageiro, formado a partir da introdução dos códons de iniciação AUG e de terminação UAA nas extremidades do RNA original. Nesse esquema, B representa as bases C ou G. Sabe-se que:

– os códons correspondentes ao aminoácido arginina são: AGA, AGG, CGA, CGC, CGG e CGU;

– o aminoácido metionina correspondente ao códon de iniciação AUG é removido do peptídeo sintetizado pela tradução desse RNA mensageiro. A probabilidade de que a arginina apareça pelo menos uma vez na estrutura final deste peptídeo é de: 
(A) 
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Solução. Há sete trios formados com a letra B. Em cada letra dessa espera-se que apareça pelo menos C ou G. Logo o códon CGU já está descartado. As possibilidades em um trio seriam: CCC, CCG, CGC, GCC, GGG, GGC, GCG, CGG. Destes são arginina: CGC e CGG. Logo, a probabilidade de sair arginina em um trio é 2/8. De não sair é 1 – 2/8 = 6/8 = 3/4.

A probabilidade de sair pelo menos uma arginina é a probabilidade complementar de não sair nenhuma nos sete trios: 
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7. Seis professores de Matemática do Colégio Pedro II (entre eles Marcos e Edu) resolveram fazer uma viagem à Paris no feriado do mês de junho. Uma semana num dos melhores hotéis da Cidade Luz! Um sonho! Mas, como sonho de professor dura pouco, a UERJ marcou seu primeiro exame de qualificação para o dia 9 de junho. Que pena! A Coordenadora determinou que dois desses professores ficarão no Brasil trabalhando. Por uma questão de justiça, ela resolveu sortear os quatro mestres que viajarão. Qual a probabilidade de que o Professor Marcos viaje e o Professor Edu fique no Brasil trabalhando?

(A) 20%                                       (B) 27%                                 (C) 33%                                  (D) 40%
Solução. Formas de sortear quatro professores quaisquer dentre os seis: 
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Como Marcos viaja (com certeza) e Edu fica (com certeza), uma vaga está ocupada e somente quatro professores (exclui-se Edu) participam da escolha das três vagas restantes: 
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Logo a Probabilidade pedida será: 
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8. (PUC) Alguns amigos estão em uma lanchonete. Sobre a mesa há duas travessas. Em uma delas há 3 pastéis e 5 coxinhas. Na outra há 2 coxinhas e 4 pastéis. Se ao acaso alguém escolher uma destas travessas e também ao acaso pegar um dos salgados, qual a probabilidade de se ter pegado um pastel?
(A) 
[image: image29.wmf]15

1

                                       (B) 
[image: image30.wmf]25

16

                               (C) 
[image: image31.wmf]48

25

                               (D) 
[image: image32.wmf]15

4


Solução. O pastel pode ter sido pego da travessa 1 (T1) ou da travessa 2 (T2). Logo antes de pegar o pastel a pessoa deverá escolher a travessa. A possibilidade de escolher cada travessa é 1/2.
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Analisando cada escolha observando a árvore, temos:

i) Escolhe travessa 1 e escolhe pastel: 
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ii) Escolhe travessa 2 e escolhe pastel: 
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Logo a probabilidade final será a soma das probabilidades: 
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9. (UERJ) Observe a tirinha mostrada.
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Suponha haver uma probabilidade de 20% para uma caixa de Microvlar ser falsificada.

Em duas caixas, a probabilidade de pelo menos uma delas ser falsa é:

(A) 4%                                (B) 16%                                   (C) 20%                                          (D) 36%
Solução. Se há 20% de probabilidade da caixa ser falsificada, há 80% de ser verdadeira. Em duas caixas, com probabilidade de pelo menos uma ser falsa, temos:

P(FV) + P(VF) + P(FF) = (0,2).(0,8) + (0,8).(0,2) + (0,2).(0,2) = 0,16 + 0,16 + 0,04 = 0,36 = 36%.

OBS: Trabalhando com o evento complementar, P(pelo menos 1 falsa) = 1 – P(ambas verdadeiras). Temos: P(VV) = (0,8).(0,8) = 0,64. Logo, P(pelo menos 1 falsa) = 1 – 0,64 = 0,36 = 36%.
10. (UERJ) Uma máquina contém pequenas bolas de borracha de 10 cores diferentes, sendo 10 bolas de cada cor. Ao inserir uma moeda na máquina, uma bola é expelida ao acaso. Observe a ilustração:
[image: image36.png]



a) Para garantir a retirada de 4 bolas de uma mesma cor, o menor número de moedas a serem inseridas na máquina corresponde a:

(A) 5                                     (B) 13                                    (C) 31                            (D) 40
Solução. Inserindo 10 moedas e supondo que todas são de cores diferentes, garantimos que a 11ª bola será de cor igual a uma das anteriores. Supondo que esse procedimento se repita, isto é, saem sempre 10 bolas de cores diferentes, é certo que após 30 bolas há 3 de cada uma das 10 cores. Logo, a 31ª moeda expelirá uma bola com uma das cores anteriores, garantindo assim 4 bolas de uma mesma cor.

OBS: É claro que pode ocorrer essa situação antes das 31 retiradas. Mas não é garantido.
b) Inserindo-se 3 moedas, uma de cada vez, a probabilidade de que a máquina libere 3 bolas, sendo apenas duas delas brancas, é aproximadamente de:

(A) 0,008                                            (B) 0,025                                (C) 0,040                        (D) 0,072
Solução 1: Há 10 bolas brancas (B) e 90 de cores diferentes da branca (D):

P(BBD) + P(BDB) + (DBB) = 
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Solução 2: Há 10 bolas brancas (B) e 90 de cores diferentes da branca (D):

P(2B1D)= 
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